

视频加载中...

[xss_clean][xss_clean]

新华社北京4月13日电题：“鸵鸟”不会飞，但要奔跑着去追——黄君华的足球青训逐梦记

新华社记者

一名外表柔和的江南女子误打误撞地闯入足球青训领域，一做就是15年，累计投入近5000万元人民币，惠及10万余名学生，还为U17男足国家队输送了主力前锋王钰栋。

留着利落短发、戴着眼镜的黄君华，言谈间语气温柔且不失坚定，很难想象眼前这位个子不高、自称“不懂足球”的女子，因为儿子对足球的喜爱，在15年前毅然辞去稳定工作、“半路创业”开启了她全然陌生的足球青训逐梦之旅。



黄君华与儿子的合影

说干就干。黄君华找到一位高中同学，请他帮忙推荐足球教练，教包括自己儿子在内的几名小朋友踢球。2008年7月，黄君华邀请父母、丈夫、弟弟和妹妹召开了一次家庭会议，向家人谈了她想创办足球青训俱乐部的想法。

“一旦做了决定，九头牛也拉不回来”，妹妹黄雪君这样形容姐姐的个性。家人虽然对黄君华“突然”的热血创业计划感到担忧，但看到黄君华如此执拗，还是决定支持她。

2008年底，黄君华辞去体制内的安稳工作，正式开启自己的足球青训创业征程，创办台州市蓝海教育咨询有限公司，并于2010年成立台州市协和俱乐部。2015年，黄君华将公司正式更名为鸵鸟俱乐部。



创业初期，鸵鸟俱乐部（当时名为协和国际青少年俱乐部）在台州一家超市门口做推广

她坚信这样的模式能够互利共赢，但彼时校外体育机构进驻学校在全国范围内还未形成气候，如何让校长们信任自己的团队并最终达成合作，仍是摆在黄君华面前的一道难题。

“与学校合作，我希望与校方站在平等的地位上去谈，也希望通过一次次沟通，让学校负责人真正意识到足球教育能有益于孩子们的成长，但我认为，不能让足球培训搞成那种‘招之即来、挥之即去’的临时型教育活动，只有与校方在观念上产生共鸣，认识上达成统一，合作才会顺利长久。”秉持着对这份事业的执着坚定，黄君华对于与学校的合作有着自己的坚持。

这样的坚持在无形中增加了合作难度，在与一所小学校长约好第12次见面沟通被拒绝后，黄君华一度难过地在车上崩溃大哭。

“本来前期沟通得差不多了，本以为这次可以谈妥，但也可能是那位校长当天事务繁杂、情绪不佳，我一进办公室，还没说上几句话，他就说‘足球、足球，搞什么足球’，直接拒绝了我。”黄君华说。

回忆起当天的情景，黄君华仍历历在目。被拒绝的她“灰溜溜”地回到车里，止不住流出了委屈的眼泪。“那天我没敢回俱乐部，我不能哭给同事看。”

回到家后的黄君华在自己的微博上这样写道——“做足球需要坚强的心”。

“我这样写的时候，其实就是给自己心里做一个约定，现在还只有第12次，不到第21次，我都不会放弃。”黄君华说。最终，她成功了。



鸵鸟俱乐部策划出版的首套原创足球绘本《鸵鸟教练和她的队员们》

“足球没文化，迟早要趴下。从我的角度来讲，首先能做的就是自己俱乐部的文化积累，要创造出有形的足球文化来跟大家见面，比如说儿童绘本，让孩子在幼儿时期，就有机会接触到足球的基本知识，了解足球的基本术语。”黄君华说。

“比如冬天训练时，有些家长怕孩子出汗了着凉，会在衣服里面铺上一条毛巾，下摆露出一个‘小尾巴’，这就是绘本里的故事。”黄君华介绍，首套绘本《鸵鸟教练和她的队员们》的故事来源于俱乐部教练和孩子们在平日训练中真实发生的事情，他们从收集来的300多个故事中选取了30多个故事，邀请专业人士进行绘本创作。

“希望通过阅读的方式，让孩子和家长之间能建立起关于足球的亲子话题，因为并不是所有的家长都了解足球，这也是一种很好的足球文化普及。”



鸵鸟俱乐部球员演示由该公司主导研发的智能球鞋和测评系统

2021年7月7日，鸵鸟俱乐部与台州市椒江区人民政府签订战略合作协议，牵头起草《体教融合青少年足球培训规范》《体教融合足球亲子活动组织规范》等五项“体教融合”足球教育服务系列企业标准。经国家标准化管理委员会官方平台通过，该系列标准已于今年3月1日正式实施并向全国推广。

有文化、有标准、有产业，这是在采访中黄君华反复提及的词语，基于更长远的视角看待青训事业，或许正是“鸵鸟”行稳致远的秘诀。

“鸵鸟”助力台州队首夺省运会冠军

周二和周四，在学校参与由鸵鸟俱乐部教练主持的足球兴趣班课程，周六、周日来到鸵鸟俱乐部接受更加系统的足球培训，这是台州市学院路小学一年级10班阮家杰的“一周足球时间”。

比阮家杰大五岁的哥哥，也受益于这样的模式，哥俩从幼儿园阶段，就开始接受足球启蒙教育。



图为翟志勇接受新华社记者采访

家长和教练对于未来的期待，也出现在黄君华对于这份足球事业最美好的愿景之中：更多的孩子走到绿茵场上，更多的家长带着孩子去参加比赛，台州有属于自己的职业队，有专业的足球场，每周都有专业的足球比赛，一家三代都坐在这里看比赛，并且把这个位置给固定下来……

希望的曙光已经徐徐展开：在2022年浙江省第十七届运动会足球（男子甲组）决赛中，有鸵鸟足球俱乐部输送的六名主力球员的台州队以3:2击败东道主金华队，夺得台州足球史上的首个省运会冠军。



2018年，鸵鸟精英队赴日本参加国际交流比赛，出发前队伍在机场合影，后排右三为王钰栋

做足球青训的长期主义者

在谈及中国足球目前较为低迷的状态时，黄君华保持着一如既往的务实态度——“如果大家真的希望中国足球好，就不能总是放大问题、渲染问题，应该多谈谈怎么做得更好，来研究解决问题的办法。”

“守正出奇，和而不同。”回顾15年的创业经历，黄君华用这八个字总结。



新华社记者一行调研鸵鸟足球俱乐部

“把足球当作我毕生的事业和价值追求。我想这就是鼓励我15年如一日走下去的最大动力，相信我至少还有个15年能够继续干下去，把它干好。”黄君华说，“就像鸵鸟一样，虽然我们不会飞，但要奔跑着去追。”（执笔记者王楚捷、许基仁、方益波，参与记者李丽、夏亮、田光雨、胡佳丽、许仕豪、王沁鸥）（完）